

# 满洲里市法院:利用“快手”平台通报“智慧法院”建设工作

满洲里讯 “亲爱的网友朋友们,大家好!这里是满洲里市人民法院快手直播间”,随着主持人的开场,一场别开生面的工作通报会开始了。这是该院首次利用“快手直播”平台,召开“智慧法院”建设工作通报会。

直播中,党组成员、副院长张建原介绍到,满洲里市人民法院始终坚持“科技强院”

方针,将信息化、智能化作为司法工作创新发展新动能,引入“大数据”思维,不断深化“智慧法院”建设成果运用,积极推动集审判、政务、服务于一体的“智慧法院”网络体系建设。尤其在今年年初新冠疫情的特殊防控时期,“智慧法院”在战“疫”工作中大显身手,为群众提供了便捷高效的诉讼服务,给老百姓

打官司带来了实实在在的便利。

通报会上,立案庭庭长和副庭长共同分享了5起使用“智慧法院”收到良好效果的典型案例。立案庭工作人员在直播间现场教授如何使用手机进行网上立案,并将操作流程制作成短视频发布到该院快手官方账号,方便群众以后学习使用。

直播总时长30多分钟,收到上百点赞数,近百条留言评论,气氛活跃。下一阶段,该院将继续“牵手”现代科技,紧跟时代潮流,将信息技术与法院工作深度融合,大力推进符合司法规律、满足人民群众需求的“智慧法院”建设。

(孙剑岩 石卉)

## “分调裁审”新举措 繁案精审提质效

呼伦贝尔讯 为提高司法服务保障能力,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院重组诉讼服务中心团队结构,试行“分调裁审”+“多元解纷”机制改革。在进一步规范民事案件繁简分流、诉前调解、司法确认、小额速裁等工作后,该院不仅实现了简案快审、繁案精审,审判质效大幅提升,还受到了辖区群众的好评。

在新机制的实际应用中,不可避免地存在难点、堵点,为了化解矛盾,进一步深化机制改革与司法实务,经院党组研究决定,组成“分调裁审”专题调研小组,前往呼伦贝尔市三家基层法院进行了为期3天的系统性调研交流。

本次关于“分调裁审”机制下的司法实务工作调研进程顺利、成果颇丰。下一步,调研小组将系统整理收集到的“分调裁审”机制下的先进经验、创新举措以及暂时面临的阻力,汇总纳入到承接的自治区重点司法调研课题中进行进一步分析研判。

(张明童)



## 以法育人以理服人 巧结三起执行案件

城关讯 近日,呼和浩特市和林格尔县人民法院巧结三起执行案件。

被执行人付某,因种植资金短缺,向联社借款3万余元,如今已逾期一年尚未还款,几经找寻被执行人付某均未果。2020年5月,该院执行局接到执行申请,执行干警通过网络查控,发现被执行人名下无任何财产。在取得付某联系方式后,执行干警立即约见付某,深入了解后,发现付某是一名有伤残证的退伍军人,无固定收入,和妻子感情也不和。面对现实状况,执行干警经过后期多次设身处地的劝解、开导,付某终于提供了一条线索。原来,付某曾因其父亲未给付自己国家征收土地的费用到法院起诉两次,共计执行金额约2.5万元。执行法官立即通过系统查询,确定付某与其父亲确有两个案件。

执行人员多次进行调解,平复双方情绪,缓和双方关系,付某父子终于达成谅解。最终,付某父亲用土地征收费用帮付某还清了银行贷款。至此,付某和其父母的两个案件也成功执结。以情感人、以理服人、以法育人,三案并结,不但维护了当事人的合法权益,也重新搭建起父子间的亲情,让司法更显力度,更有温度。

(田宇华)

## 借款不还一拖再拖 法律威慑履行义务

乌兰讯 近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院顺利执行到位一起借款合同纠纷案件。

2018年7月,法院就原告李某与被告王某民间借贷纠纷一案,依法审理判决王某偿还20万元。因王某拒不履行生效法律文书确定的义务,李某向法院申请强制执行。

案件进入执行环节后,被执行人王某主动到法院报告财产状况,要求与申请人和解。经法官调解,被执行人王某当场偿还部分款项,并与申请人达成执行和解协议,约定剩余款项偿还时间。此后,被执行人未按和解协议履行还款义务,李某向法院提供被执行人财产线索申请恢复执行,法官以电话形式告知被执行人拒不履行义务的严重后果。在强大执行措施的威慑下,王某到法院还清案款。

(张烨)

## 杭锦旗检察院 一公益诉讼案件获评全国优秀案件

锡尼讯 近日,鄂尔多斯市杭锦旗人民检察院申报的公益诉讼案件被评为“2019年度检察公益诉讼优秀案件”。本次活动中全国共有21个省,113家检察院参与。

评分实施网上投票和专家评审两个环节。多名权威专家通过线上和线下两种方式,结合参评案件的典型性和新颖性、诉讼程序(或者诉前程序)合法性以及案件社会效果等因素对参评案件独立进行综合评

审。最终,杭锦旗检察院是我区唯一一家获评的基层检察院。

今后,杭锦旗检察院按照最高检“稳中求进、突出实效、增进共识,扎实、规范推进公益诉讼检察工作健康可持续发展”的要求继续做好公益诉讼,时刻牢记“检察官是公共利益的代表”,成为促进基层社会治理的“推手”。

(袁媛)

## 多元解纷提升水平 “诉源治理”落地见效

阿木古郎讯 近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院召开诉源治理工作推进会,对切实提升该院多元解纷和诉讼服务能力水平,努力实现诉源治理和“两个一站式”建设工作进行部署。

党组书记、院长宝音指出:一是要提高认识。深刻认识诉源治理工作是不断满足人民群众对美好生活新需要的务实之举;二是要狠抓落实。与现有人民调解组织签

订联动协议的同时,积极主动引导辖区内企事业单位成立人民调解组织,并与其签订联动协议,确保“诉源治理”各项决策部署落地见效;三是要丰富宣传手段。通过进嘎查宣讲、发放蒙汉文宣传手册、成立微信群等形式多样的方式,全方位、多层次宣传诉源治理工作,不断提高群众自觉性、主动性,提升人民调解工作知晓度。

(崔永华)

## 紧扣重点明确方向 扎实推进审执工作

大沁他拉讯 近日,通辽市奈曼旗人民法院召开半年审判执行工作推进会,对上半年工作,尤其是审判执行工作进行梳理,为下半年工作明确方向、夯实基础。

该院党组成员、副院长何占武在总结时强调:一是始终坚持正确的政治方向,进一步树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚决将政治纪律和政治规矩挺在前面,确保法院工作始终沿着正确政治方

向前进。二是始终将做好审执工作作为己任,注重办案效率,将清理长期未结案件作为工作重中之重。三是主动联络各方力量,推进多元解纷工作,深入贯彻落实一站式多元解纷机制,高效协调联动,切实满足新时代人民群众多元化纠纷解决需求。四是加强法治宣传,注重案件调研工作,深挖工作亮点,及时报道法院工作成效、为民举措,树立奈曼法院良好形象。

(徐鹏飞)

## 未成年人遭受伤害 法院调解案结案了

薛家湾讯 近日,鄂尔多斯市准格尔旗人民法院民一庭调解一起健康权纠纷案件,双方达成调解协议。

原告张某某与被告吕某某均属于未成年人,2019年11月,原告张某某与其哥哥在某小区玩滑雪,被告吕某某路过也参与其中,在滑雪的过程中被告吕某某将原告张某某推到,致使原告张某某当场掉落一颗牙齿,后经过诊断建议拔除“11”号

牙,待成年后进行永久修复。被告张某某的法定代理人给付了1500元款项后再未支付款项,随后,原告张某某与其法定代理人向法院提起了诉讼。

收到案件后,主审法官认为该案件存在调解的可能性,为此联系了双方当事人及双方法定代理人,经过调解,双方当事人的法定代理人自愿达成了调解协议,并当即履行了款项。

(甄文燕)

## 培训学习民法典 提升公证服务力

本报讯(记者 王祯 通讯员 贾红梅)近日,包头市司法局、包头市公证协会与中国行为法学会培训合作中心联合举办了2020年度公证人员继续教育暨民法典专题培训班,全市6家公证处设立6个分会场,包头市司法局机关工作人员和全市各公证机构近500人参加了此次培训。

本次培训以在线网络直播授课的方式进行,邀请江平(著名法学家中国政法大学终身教授)、杜万华(二级大法官、最高人民法院咨询委员会副主任、最高人民法院《民法典》编撰工作研究小组副组长兼办公室主任)领衔,谢鸿飞、石佳友、马忆南等八位法学名家联袂主讲。主要内容涉及民法典物权编、侵权编、人格权编、合同编、婚姻编和继承编等几个方面的重大理论和实践中的疑难问题。通过专家学者的全方位解析,让参加培训的人员能够深入了解《民法典》编纂的背景、重大意义、指导思想和基本原则,以及编纂过程中的重大疑难问题、争议问题。

《民法典》的颁布与实施,为公证行业开拓服务业务带来了极大的机遇与挑战,作为直面群众需求的法律服务机构,更应该以此为契机,以社会需求为导向,以群众满意为目标,立足公证职能,创新业务模式,充分发挥公证服务经济社会发展的积极作用。

## 宣传教育常抓不懈 提升群众安防意识

包头讯 包头市九原区司法局沙河司法所积极开展疫情防控常态化前提下法治宣传教育工作,切实做好安全生产法等相关法律法规和安全知识的宣传教育,不断提升辖区居民的安全意识。

该司法所依托辖区12个社区(村)“两委”成员、人民调解员、网格员组成的四级和五级公共法律服务微信群以及社区矫正对象教育管理工作群,推送安全生产法原文、官方发布的安全生产典型案例以及居民日常工作和生活相关的安全生产相关知识,教育引导居民在日常工作和生活中,从点点滴滴做起,消除事故隐患,在思想上筑牢安全防线。

同时,把宣传安全生产法和宣传疫情防控相关法律法规和自我防护知识结合起来。在依托微信群宣传安全生产和相关法律知识的同时,结合当前疫情防控工作,不定期推送官方发布的疫情防控措施和我国传染病防治法、突发事件应对法、动物防疫法、野生动物保护法、食品安全法等法律,不断增强居民的安全意识和自我防护意识。

(肖玥)

## 入户宣传社矫法 精准普法有温度

包头讯 《中华人民共和国社区矫正法》将于7月1日正式实施,为深入学习宣传《社区矫正法》,近日,包头市石拐区司法局吉忽伦图司法所工作人员来到社区矫正对象家中进行宣传。

社区矫正法共9章63条,工作人员就总则、人员职责、监督管理部分进行了解读。通过此次系统化的教育,使矫正人员更加清晰了如何规范自己的行为。本次走访宣传,让社区矫正工作人员成为用法的“内行人”,让社区矫正对象成为守法的“自觉人”。

(肖玥)